
Scritture relative alla costituzione di azienda individuale 

 

Una azienda nasce con gli apporti effettuati dal titolare il cui valore complessivo rappresenta il 

PATRIMONIO NETTO iniziale aziendale. 

 

Si rammenta che il Patrimonio netto di una azienda varia per effetto degli apporti e dei prelevamenti 

per esigenze personali del titolare; varia inoltre a seguito del risultato economico di esercizio. 

 

Gli apporti iniziali possono essere: 

 

in denaro:  

contante, assegni, versamento sul c.c. bancario, versamenti sul c.c. postale 

 

in natura: 

bei o servizi 

 

Esempio  1: 

 

01.01.n - Costituita una azienda individuale con apporto da parte del titolare di € 

40.000 in contante: 
 

analisi:  
 

 Motivazione Tipo di variazione Conto sezione  importo  

  01.01 Entrata Variazione fin. attiva DENARO IN CASSA DARE            40.000  

  01.01 Variazione di Patrimonio Netto Variazione ec. positiva PATRIMONIO NETTO AVERE            40.000  

 

LIBRO GIORNALE 
 

Data Denominazione conti e descrizione DARE AVERE  

 01.01 DENARO IN CASSA                     :   apporto iniziale            40.000  

 01.01 PATRIMONIO NETTO                :  apporto iniziale             40.000  

 

CONTI 

 

 

DENARO IN CASSA  PATRIMONIO NETTO 

40.000    40.000 

     

     

     

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Esempio  2: 

 

01.01.n - Costituita una azienda individuale con apporto da parte del titolare di € 

40.000 in contante, di un assegno di € 5.000, di un versamento di € 15.000 nel c.c. 

bancario: 
 

analisi:  
 

 Motivazione Tipo di variazione Conto sezione  importo  

  01.01 Entrata Variazione fin. attiva DENARO IN CASSA DARE            40.000  

01.01 Entrata Variazione fin. attiva ASSEGNI DARE 5.000 

01.01 Entrata Variazione fin. attiva BANCA C.C DARE 15.000 

  01.01 Variazione di Patrimonio Netto Variazione ec. positiva PATRIMONIO NETTO AVERE            60.000  

 

LIBRO GIORNALE 
 

Data Denominazione conti e descrizione DARE AVERE  

 01.01 DENARO IN CASSA                     :   apporto iniziale            40.000  

01.01 ASSEGNI                                :   apporto iniziale 5.000  

01.01 BANCA  C.C.                          :   apporto iniziale 15.000  

 01.01 PATRIMONIO NETTO                :  apporto iniziale             60.000  

 

CONTI 

 

 

 

 

DENARO IN CASSA  ASSEGNI  BANCA  C.C. 

40.000   5.000   15.000  

        

        

        

  PATRIMONIO NETTO   

    60.000    

        

        

        

 

 

 

 



 

 

Esempio  3: 

 

01.01.n - Costituita una azienda individuale con apporto da parte del titolare di € 

30.000 in contante, di un Fabbricato del valore di € 160.000, di un automezzo del 

valore di € 10.000: 
 

analisi:  
 

 Motivazione Tipo di variazione Conto sezione  importo  

  01.01 Entrata Variazione fin. attiva DENARO IN CASSA DARE 30.000  

01.01 Costo Variazione ec. negativa FABBRICATI DARE 160.000 

01.01 Costo Variazione ec. negativa AUTOMEZZI DARE 10.000 

  01.01 Variazione di Patrimonio Netto Variazione ec. positiva PATRIMONIO NETTO AVERE            200.000  

 

LIBRO GIORNALE 
 

Data Denominazione conti e descrizione DARE AVERE  

 01.01 DENARO IN CASSA                     :   apporto iniziale            30.000  

01.01 FABBRICATI                          :   apporto iniziale 160.000  

01.01 AUTOMEZZI                           :   apporto iniziale 10.000  

 01.01 PATRIMONIO NETTO                :  apporto iniziale  200.000  

 

CONTI 

 

 

 

 

DENARO IN CASSA  FABBRICATI  AUTOMEZZI    

30.000   160.000   10.000  

        

        

        

  PATRIMONIO NETTO   

    200.000    

        

        

        

 

 



Conti utilizzati: 

 

Nome del conto Class. sottoclass. Collocazione Specifica 

DENARO IN CASSA finanziario liquidità Patrimonio Attivo circ. 

ASSEGNI    finanziario liquidità Patrimonio Attivo circ. 

BANCA  C.C.                          finanziario liquidità Patrimonio Attivo circ. 

FABBRICATI economico costi pluriennali Patrimonio Immobilizzazioni mat. 

AUTOMEZZI   economico costi pluriennali Patrimonio Immobilizzazioni mat. 

PATRIMONIO NETTO                economico patrimonio netto Patrimonio Patrimonio Netto 



 


